

关于元杂剧中的 几个问题

吴志达

在文学史上，元曲同唐诗、宋词并称，是我国古典文学的高峰之一。可是“四人帮”却把古典戏剧一概贬之为宣扬帝王将相、才子佳人、妖魔鬼怪的毒草。在他们大搞假左真右、疯狂推行文化专制主义的情况下，元曲这宗丰富多采的文化遗产也被禁锢了。以华主席为首的党中央，领导我们新的长征，也迎来了文学艺术的春天。我们要冲破“四人帮”强设的“禁区”，遵照毛主席提出的“百花齐放，推陈出新”、“古为今用”的方针，实事求是地对待古典戏剧，“剔除其封建性的糟粕，吸收其民主性的精华”，促进我国富有民族风格和时代特点的社会主义戏剧创作的发展。

一、关于“才子佳人” 爱情剧问题

历代的民间歌手和文人作家，都曾为

爱情歌唱，但在不同时代，又有其鲜明的时代特色。这从唐人小说、宋人话本戏曲至元杂剧同类题材的演化过程，可以看得很清楚。在元杂剧中，“才子佳人”的爱情问题显得很突出。《拜月亭》、《西厢记》、《墙头马上》、《倩女离魂》、《留鞋记》等，可算是其中的代表作。它们有其共同的特点。一般剧情发展过程是：由一见钟情而引起刻骨相思，经过反复追求和挫折终于私相结合；由于封建家长的阻挠被迫离别赴试，或因事出意外而好事多磨，最后得中状元荣归完娶，或悲极喜来，欢庆团圆。主题是歌颂地主阶级的青年男女为爱情自主而进行的斗争，直接或间接提出“愿普天下有情的都成了眷属”的婚姻理想；批判的主要对象是主宰买卖婚姻的封建家长，通过一些封建卫道者的形象，揭示了封建礼教的虚伪性和残酷性。正面人物就是在爱情婚姻问题上有反封建精神的当时地主阶级的青年男女。对其他人物的褒贬，都以对男女主角的爱情所起的作用为依据，如才子佳人赖以传简牵线的男仆女婢，大都是正面形象，红娘就是一个牺牲自己、成全别人光彩夺目的女奴典型。戏剧冲突主要是围绕爱情与封建礼教的矛盾斗争而展开的。在追求爱情理想的时候，能突破礼教的束缚，违背父母意志，私下成婚；而最终解决矛盾的时候，又屈从于封建家长的意愿：男方遵命赴试，取得功名，奉旨归娶（也有个别剧本能摆脱这一窠臼，如《留鞋记》就以爱情战胜死亡为结尾）。

产生这类剧本，有其深刻的社会原因。在封建社会，恋爱和婚姻是一个重大的社会问题。包办婚姻制是整个封建制度中的重要组成部分。封建统治阶级特别看重“父母之命，媒妁之言”、“门当户对”的封建婚姻制度，就是因为这一制度是巩固封建统治的有力支柱之一。封建统治者总是

极力利用婚姻关系来巩固和扩大自己的势力。对婚姻起决定作用的是家世的利益，而决不是爱情。因而，无数青年男女，丧失了恋爱的权利和婚姻的幸福，遗恨终身，演成各种悲剧；而悲剧的主要承担者，又往往是受着封建礼教严格束缚的女子。特别自宋以后，理学盛行，对妇女的压迫更加深重。青年男女要获得爱情的自由和幸福，就不能不经历艰苦曲折的反封建斗争。

这类剧本，在历史上有无进步意义，首先要看男女主角在爱情婚姻问题上，是否进行了反封建的斗争，以及这种斗争的激烈程度如何；其次，也要看通过矛盾冲突对封建婚姻制和封建礼教批判的深度怎样；再次，看是否提出具有积极意义的理想。

照上述原则来衡量，我们认为前面提到的几个剧本，在当时都起过不同程度的进步作用。象《西厢记》的反封建意义就很明显。它通过贵族小姐莺莺和秀才张珙带有某种叛逆性的恋爱故事，否定了“父母之命，媒妁之言”和“门当户对”的封建婚姻制度。虽然剧本中所写的是才子佳人的爱情故事，但是就反对父母包办、要求婚姻自主这一点来说，在封建社会却带有普遍意义。并且，以男女双方的才貌作为性爱关系的基础，这比当时一般由封建家长包办的买卖婚姻，要合理得多。张珙作为一个正准备进京博取功名富贵的封建文人，为了实现爱情的愿望，宁可暂时牺牲功名；莺莺作为一个贵族小姐，在爱情与礼教发生矛盾时，经过反复曲折的思想斗争，终于突破封建礼教的束缚，获得爱情的自主，这在当时是叛逆性的行为，是情对理的胜利。而作者满腔热情，来歌颂青年一代为争取爱情自主的斗争，深刻地描写了他们如何摆脱自身思想上的礼教枷锁，冲破封建家长的阻挠，为他们的胜利而欢唱。这比元稹的《莺莺传》宣扬“始乱终弃”是“善

补过者”，思想境界就要高尚得多。《西厢记》还通过老夫人“赖婚”这一场戏尖锐的矛盾冲突，借莺莺“掷杯”的强烈反抗行动，及其怨愤诅咒的曲辞，淋漓尽致地揭露了老夫人的恶劣品性：“转关儿没定夺”，“甜话儿将人和”、“谎到天来大”的极端虚伪；“将颤巍巍双头花蕊搓，香馥馥同心缕带割，长搀搀连理琼枝挫”的无比残忍。同样，《拜月亭》中的王尚书，则用野蛮专横的手段，拆散在兵荒马乱中结成的患难夫妻王瑞兰和蒋世隆；《墙头马上》的裴尚书，竟然逼使裴少俊将成婚七年、已经有一对儿女的李千金休弃掉。也正是从这些卫道者的卑劣行径中，反映出封建婚姻制度和礼教给青年男女带来多么深沉的痛苦。

这类剧本，通过赞扬青年男女为婚姻自主而斗争，和批判封建卫道者摧残自由婚姻的行为，否定了封建婚姻制度与礼教，同时也从各个不同的角度提出了新的理想。《西厢记》所强调的是爱情应该突破礼教的桎梏，在生活中爱情比封建主义的功名更有意义。所谓“仰图厚德难从礼，谨奉新诗可当媒”，并不是简单的感恩报德问题，而是经过忧患风波的考验，加深了爱情，增强了冲破礼教束缚的勇气。“但得一个并头莲，煞强如状元及第”，这与封建卫道者所说的“不招白衣女婿”，是两种完全不同的婚姻理想。《西厢记》和《墙头马上》都明确提出：“愿普天下有情的都成了眷属”，或“愿普天下姻眷皆完聚”的合理愿望。《拜月亭》中王瑞兰拜月时的祷词，《留鞋记》中王月英在公堂上的呼吁，都是人们正常的愿望。

从创作方法上来看，这类剧本，在现实主义与积极浪漫主义的结合上，从多方面作了有创造性的尝试。一般说来，在揭露和批判封建婚姻制度的祸害时，表现出较为深刻的现实主义精神，塑造了多种类型

的典型环境中的典型形象，在反映青年男女对爱情理想的追求时，则洋溢着积极浪漫主义的激情，借丰富的想象，构思优美动人的意境。“惊梦”、“离魂”、“回生”等奇妙的想象，都是富于艺术魅力的。以这种方式作为实现爱情理想之路，是当时人们对爱情的合理要求，与封建礼教对他们的严酷束缚形成尖锐矛盾的结果。它使这类剧本的反封建斗争精神，以积极浪漫主义的倾向和浓郁的抒情气氛表现出来。

因此，只要封建婚姻制度存在，尤其是在程朱理学占统治地位的封建社会末期，这类剧本反封建的思想，就具有它的社会意义。《红楼梦》中的两个主角贾宝玉、林黛玉，激赏《西厢记》，并利用它来表达自己的爱情，原因也就在于此。在文学史上，它对明清戏曲、小说中同类题材的创作，有着深远的影响。汤显祖在有资本主义因素萌芽的历史条件下，在《牡丹亭》的创作中，把反封建礼教的斗争推向一个新的高度。

随着封建婚姻制度的消灭，这类剧本的社会意义，也就逐渐消失了。但它作为一种历史现象的反映，仍然具有认识价值。当然，对它存在的问题也应作具体的分析和批判。

首先，剧中的主要正面人物，是封建地主阶级的青年男女，他们之间“一见倾心”的爱情，实际上是受着阶级关系支配的。“才子必配佳人”，就是在爱情上阶级关系的客观逻辑，不过它是以一种“风流韵事”的形式反映出来的。他们恋爱观的基本内容是“郎才女貌”。“才”是博得夫贵妻荣的资本，“貌”是互相取悦的条件。这种恋爱观，与封建家长所坚持的以“门当户对”为条件的包办婚姻之间的矛盾焦点在于：先要功名、后要婚姻，还是先要爱情、再要功名。从长远看，这并不是不可调和

的矛盾。所以，一旦爱情的秘密被封建家长发现而提出“上朝取应”作为婚配条件时，“才子”便会欣然从命，沿着追求功名的既定道路继续奔走；由于历史的和阶级的客观原因，女方对离别（尤其是象李千金那样公然被休弃）的精神负担要重一些。在以男权为中心的封建时代，男人从自私的目的出发，可以随便抛弃妻子。禁闭在深闺中的女子，对于去赴试的男人，不能不心怀忧虑：考中了得官，很可能“停妻再娶妻”；考不中又怕“金榜无名誓不归”。因此，尽管爱“文章士”的初衷，就潜在着“望夫成龙”的愿望，但是从眼前的切身利害着想，与其去追求渺茫的“蜗角虚名，蝇头微利”，倒不如保住现实的爱情。这是“才子佳人”爱情所特有的矛盾和苦恼。

其次，剧本描写爱情与封建礼教的矛盾，固然有反封建的进步意义，但是对矛盾的处理局限性较大。一是爱情本身缺乏深厚的思想基础，有为爱情而爱情的倾向。《西厢记》、《拜月亭》、《留鞋记》的男女主角，从相爱到私相结合，有一个互相了解的过程，还比较好；李千金与裴少俊在墙头马上一见，便相约幽会，带有盲目性；张倩女离魂私奔一个腐儒，更是明珠暗投。二是矛盾冲突仅仅限于私相结合这一目的上，一达此目的，反封建斗争也便告终。正面人物与封建卫道者发生直接冲突时，实际已是妥协的开始。裴、李的秘密一被裴尚书发现，在矛盾十分尖锐之时，裴少俊就向封建势力屈服，休弃李千金，乖乖地遵命“上朝求官应举”。《西厢记》中“拷红”的场面，与老夫人发生直接冲突的是红娘，她利用封建礼教与老夫人进行合法斗争，妥协的条件，是服从老夫人的要求，张生立即赴试，得官才能回来。这些矛盾本来是很尖锐的，但是受作家世界观和历史条件的限制，却没有使矛盾更加深化。

这是一个发人深思的问题：“草桥惊梦”中的莺莺私奔，以被劫的恶梦惊醒，李、裴同居七年，有儿有女，还是被赶走了；张倩女离魂私奔，但是她的躯体却依然留在病榻，受着封建礼教的折磨。这意味着不摧毁封建制度，就不可能有真正的婚姻自主。可是，那时的剧作家，却不想去触动那个社会制度；就意识形态而言，当时还没有出现与封建主义相对抗的思想体系，人们还看不到反封建的胜利曙光。三是解决矛盾的办法，通过科举道路，获得皆大欢喜的团圆，把原是悲剧性的戏剧冲突，写成为喜剧的结局，并且把皇帝作为主宰“美满姻缘”的恩人。作者提出良好的理想，而在回答实现这个理想的途径和方法时，却又宣扬他们曾经批判过的东西，掩盖了已经揭露出来的矛盾，幻想在封建制度内部找调和矛盾的办法。元代废除科举制度近八十年之久，地主阶级知识分子却希望有科举这条荣身之路。剧本以中举得官、荣归团圆为结局，是作家和当时知识分子阶级特性的具体反映。按这种办法来实现他们提出的理想，只能是虚幻的希望。

最后，产生这类作品的社会基础，是与都市经济的畸形发展，市民阶层的兴起分不开的；市民生活和思想意识中庸俗、落后的因素，与封建文人的生活情趣和审美观点相结合，在爱情关系的艺术描写上，出现一些不健康的东西，应予以批判。

二、公案剧和清官形象问题

公案剧指的是以清官审理冤狱为题材的剧本。元杂剧中以包拯作为清官形象出现的戏，现存有《鲁斋郎》、《蝴蝶梦》、《灰阑记》、《后庭花》、《生金阁》、《陈州粜米》、《合同文字》、《盆儿鬼》、《神奴儿》等十余种。以其他清官昭雪冤狱的戏，也很多。

这类戏的一般情节，是写人民遭受权豪势要或邪恶势力的迫害，加上赃官污吏的徇私枉法，造成冤狱公案，后经清官调查审讯，昭雪冤情，除暴安良，以受害者最后得到胜利，恶势力受到惩罚，作为结束。

产生大量公案剧，有其复杂的社会原因。元朝统治者在政治上推行反动的种族歧视政策。把人分为四等：蒙古人最尊贵，色目人次之，汉人又次之，南人最低贱。为防止汉人、南人的反抗，严禁民间“藏铁尺，铁骨朵及含刀铁柱杖者”（《元史·刑法志》），不准汉人学武艺、打猎、骑马和集会。基于这种种族歧视政策而形成的元代吏治，也比其他封建王朝更加黑暗腐朽。“上自中书省，下逮郡县亲民之吏，必以蒙古人为之长，汉人、南人贰之。终元之世，奸臣恣睢于上，贪吏掊克于下，痛民蠹国，卒为召乱之阶。”（《新元史·百官志序》）官吏与豪霸相互勾结，荼毒人民，无恶不作。据《元典章》五十七《刑部·禁豪霸》记载：“以强凌弱，以众害寡，妄兴横事，罗织平民。骗其家私，夺占妻女，甚则害伤性命，不可胜言。”“是非颠倒，曲直不分。民之冤抑，无所伸诉。”吏治之黑暗，可想而知。而这势必激化阶级矛盾和加深政治危机。统治集团中一小部分比较有远见的人，为了地主阶级政权的长远利益，向皇帝提出革除某些弊政、打击一些权豪势要的主张；在不损害地主阶级根本利益和违反皇家法律的原则下，限制部分权贵的非法活动，惩办赃官污吏，以缓和阶级矛盾。对一个比较有才能的君主来说，是能够赏识并且采纳这些主张的。元世祖就曾采取许民申冤、严禁官吏贪赃收贿、赈济灾民等措施。其目的，是为了巩固元朝的统治。既然如此，朝廷对足以扰乱封建秩序的贪官污吏，就不能不有所惩处。忽必烈就曾杀过“内通货贿，外示刑威”的宰相阿哈玛特。

这些事情，也容易受到人民的称赞，以为当时政治的黑暗、人民的苦难，只是一些不遵守王法的权豪势要、贪官污吏胡作非为的缘故；如果有秉公执法、清廉正直的官吏，就可以伸张正义，昭雪冤枉。历来

封建统治者，对本阶级少数几个遵循封建道德原则和皇家法令，为维护封建王朝根本利益而不顾个人利害得失的官吏，也作为王法和正义的化身来颂扬。例如元人编修《宋史》，对包拯廉洁奉公、执法如山、公正断狱、“立朝刚毅”、不畏“中官势族”等事例，就很赞美，并且说：“童稚妇女亦知其名”，京师流传“关节不到，有阎罗包老”的谚语。而他作为封建统治者的阶级本质，则被掩盖了。这就是旧时代的人们对包拯和其他清官怀有好感的阶级根源和历史根源。在元朝那样黑暗的时代，苦难的人民，除了寄希望于梁山好汉那样的起义英雄以外，也幻想有包拯式的清官出现。“我不向梁山泊东路，我则拖你去开封府的南衙！”梁山泊、开封府，两者都是人民心目中能够主持正义的地方。

公案剧的内容大致可分为三类：一是写权豪势要横行霸道，贪赃枉法，奸淫掳掠，涂炭人民，以致造成冤狱。如《蝴蝶梦》、《鲁斋郎》、《生金阁》、《陈州粜米》等剧。二是写地痞流氓、道士棍徒等邪恶势力，谋财害命或因奸致杀，而成疑案。如《窦娥冤》、《勘头巾》、《后庭花》、《盆儿鬼》等。三是由于封建主义私有制而引起的家庭纠纷。如《灰阑记》、《合同文字》、《神奴儿》等。这些剧本，从各个侧面反映了社会的黑暗现象和吏治的腐败，表现了人民宁死不屈的反抗精神，也描写了清官审理冤狱的细致精明和调查研究的方法。象《窦娥冤》这样思想性强、艺术性高，现实主义和积极浪漫主义结合得那样好的剧本，就是跟世界上一些最优秀的悲剧相比，

也毫无逊色。有些缺陷，我们今天看来是幼稚可笑、应予以批判的，如鬼魂告状之类，在古代多数人们都迷信有鬼的情况下，出现这种离奇荒诞的现象，却是不足为怪的。

这里我们着重谈谈第一类公案剧及其清官形象的问题。它较为深刻地揭露了特权阶级与平民之间的矛盾；这种矛盾，本质上仍然是封建社会中普遍存在的官僚地主对人民的压迫和剥削，不过在蒙古贵族统治中国人民这一历史阶段，阶级压迫和民族压迫交织在一起，使这种压迫和剥削具有更大的残酷性。蒙古贵族特权阶级，骄横野蛮，作威作福，“衣服饮食惟所欲，童男少女惟所命”。使被难者有苦难言，有冤难伸。这类剧中所描写的主要反面形象，如鲁斋郎、葛皇亲、刘衙内父子、庞衙内等权豪势要的典型，虽然都穿戴着宋人的衣冠，但实际上都是元代特权阶级人物的化身。这些人物的共同特点，正如《陈州粜米》中刘衙内所自我介绍的：“我是那权豪势要之家，历代簪缨之子，打死人不要偿命，如同房簷上揭一个瓦。”他们为所欲为，肆无忌惮。刘衙内趁陈州灾荒、朝廷派官粜米“济民”的机会，举荐自己的儿子和女婿去做主持粜米的仓官，图饱私囊；并且教他们贪污的办法，怂恿他们说：“随他有什么议论，到学士跟前，现放着我哩。你两个放心的去！”为了镇压灾民的反抗，皇帝还赐给他们象征最高特权的紫金鎔，“打死勿论”。于是刘得中和杨金吾一到陈州，就贪赃舞弊，恣意横行，利用紫金鎔打死无辜的灾民，而若无其事。再如鲁斋郎，不但敢于当银匠李四的面把其老婆抢走，而且可以用三言两语叫郑州都孔目张珪，在指定的时间内把妻子送上门去。庞衙内强要了郭成的生金阁，霸占其妻子，并杀害了郭成和不愿为虎作伥的老娘姨。这些

都揭露了当时特权阶级的罪恶本质。作者对权豪势要的罪行予以批判，使他们受到应得的惩罚；而对被压迫、被侮辱者表示深切的同情，赞扬了张檄古父子和王氏兄弟的反抗精神，爱憎鲜明。这是应当充分肯定的。

在这类剧本中，一个带有普遍性的问题，是在揭露和批判黑暗统治的同时，对于解决矛盾却提出一些不切实际的、甚至有消极作用的办法。这主要表现在以下几个方面：

第一、把封建统治阶级与被统治阶级之间的阶级矛盾，写成皇帝、清官、百姓与权豪势要、滥官污吏之间的善恶矛盾。这与其说是有意抹煞阶级界限、美化封建统治者，倒不如说是善良而虚幻的空想。

在许多公案剧中，对权豪势要、赃官酷吏有较尖锐的批判，但是作者还不可能认识到产生特权阶级和邪恶势力的社会根源，却认为他们的为非作歹是违反皇帝意旨的结果，清官的职能则是“为万民除害，替一人分忧”。《陈州粜米》揭示矛盾的起因，就是陈州亢旱，黎民苦楚，皇帝出于忧民之心，才决定“差两员清廉的官，直至陈州粜米。”在陈州百姓的心目中，也把皇帝作为“济民”的大恩人。好象皇帝的意旨，与人民的愿望是一致的，只是因为朝廷错派了人，才产生张檄古的惨案。把社会制度本质所决定的必然现象，描写成由于个别人的不法行为所产生的偶然事故。这与元代统治者也曾采取过缓和阶级矛盾、笼络人心的事，是分不开的；何况受儒家传统思想影响的作者，总是幻想有尧舜式的圣君出现，农民也希望有“好皇帝”。这种幻想与统治者的某些调节矛盾的事实相结合，反映在剧本中，便是对“天恩”的赞颂。而清官则成为体现皇帝意旨的代表。

清官是与赃官相比较而言的。他们之间的矛盾性质，在《陈州粜米》中，包拯作过很形象化的比喻，说明这是封建王朝内部“看家的恶狗”与“打家的强贼”的矛盾，带有某种对抗性。其实，清官倒是真正能够维护封建统治的支柱，而在打击权豪势要、昭雪冤狱、缓和阶级矛盾的某些行动中，客观上又符合人民的局部愿望；赃官的“竭泽而渔”、不择手段地敲剥人民，势必加速自掘坟墓。所以，清官与赃官的矛盾斗争，有时可能以非常尖锐的形式表现出来，乃至发展到你死我活的对抗程度，这在历史上并不乏其例。在人民心目中，赃官成了直接的冤家仇敌，清官维护封建法治、铲除赃官污吏的行动，则被视为“与民除害”的正义事业。这样，清官替封建朝廷看家的阶级实质被掩饰了，而突出了“爱民”的现象；支持清官行动的皇帝也得到颂扬。如《陈州粜米》中，写包拯临去陈州前，一边“谢圣人肯把黎民救”，一边警告刘衙内：“你虽是一人为害，我与那陈州百姓们分忧”。把皇帝、清官、黎民百姓描写为具有共同利益的统一体，而权豪势要、滥官污吏则是他们共同的敌人。这既反映了作家世界观的局限性，也表现了社会思潮的一种倾向。

儒家经典中所谓“民惟邦本，本固邦宁。”“桀纣之失天下也，失其民也。失其民者，失其心也。”这是统治阶级的一种经验教训，也是封建时代作家希望“明君”、“清官”施“仁政”、“爱苍生”的依据。元代哲学家邓牧，针对当时的黑暗统治，从理论上批判了封建君主和封建官吏，同时又幻想尧舜那样的皇帝，而“择才且贤者”为官吏，“与人主共理天下”。公案剧中，则通过清官如何“为民作主”、“把滥官污吏都杀坏”、昭雪冤狱等一系列情节，把这种思想具体化、形象化，它反映了作者的

思想倾向和当时一部分人民的幻想。

第二，把封建地主阶级的国家职能“全民化”，夸大王法的“大公无私”，客观上可能起模糊群众阶级意识、麻痹人民斗志的作用。

封建地主阶级的国家，是地主阶级压迫农民阶级的工具，“王法”就是保证这种压迫的依据，官吏是地主阶级“国家职能和权力的承担者”，无论是赃官或清官，都是压迫和剥削农民的执行人，但是在方法和程度上又有所区别。人民要摆脱被压迫、被剥削的命运，就必须摧毁整个地主阶级的国家机器。

公案剧却宣扬清官执行封建朝廷的“无私王法”，能为民除害，于是剧中的受害者总是以向清官呼救喊冤的软弱行动，代替革命斗争。虽然也写了被害者的反抗，但是这种反抗的发展，不是“一个阶级推翻一个阶级的暴烈行动”，而是向官府告状伸冤。“王法”本身就具有阶级的不平等，更何况元代的法律还有种族的不平等：“诸蒙古人与汉人争，殴汉人，汉人勿还报，许诉于有司。”《元史·获法志》“汉人、南人杀蒙古、色目人，处以死刑，且向犯人之遗属征烧埋银。蒙古、色目人若因争论或乘醉杀汉人，仅罚金、命其出征，而免死刑。”（箭内直著《元代蒙汉色目待遇考》）在这种情况下，纵使有“执法如山”的包拯再世，也不可能有真正公正的裁判。公案剧作者把希望寄托在执行不平等的“王法”的清官身上，当然是不切实际的。写张良吉在挨了“紫金鎌”后，还迷信“王法”，嘱咐孩儿一直告到中书省，伸诉冤屈。这里包含着人民的幻想，但更主要的，是封建国家吏治思想和王法观念，在作家头脑中的反映。它对当时衙门负屈的人民，可能给予精神上的安慰，也因而松懈了革命斗争的意志。

第三、解决矛盾的良好愿望，与“王

法”的自私本质是矛盾的；因此，作家既不愿被压迫者走揭竿起义的道路，又要使人们相信“无私王法”、“天理明白”、“清官为民作主”的现实性，就只能借助于封建迷信和滑稽科诨。公案剧往往通过鬼魂告状或托梦显灵之类的封建迷信，来昭雪冤案。大多数“鬼魂告状”的情节，令人毛发悚然。有的则把悲惨的人命公案，演成鬼魂寻开心的滑稽剧。渲染清官超越生死界限的神秘主义，对人民的心灵也是有害的。《蝴蝶梦》中包拯对王氏兄弟的超生，带有浓厚的迷信观念和封建说教气味。《鲁斋郎》、《陈州粜米》中的包拯，用改名术或反用赦书的办法，把罪犯处决，从艺术构思上来说，是用心良苦；但也说明在那种历史条件下，清官要铲除有皇帝作靠山的权豪势要，来“为民作主”，又是很不现实的。

三、水浒戏的思想倾向与英雄形象的塑造

据傅惜华《元代杂剧全目》记载，以北宋末年梁山起义故事为题材的剧本，有三十多种，而写黑旋风李逵的将近一半。流传至今的，有《李逵负荆》、《黑旋风双献功》、《燕青博鱼》、《还牢末》、《三虎下山》及《黄花峪》等六种。

如前所述，由于元朝统治者和各种黑暗势力对人民的残酷压迫，造成各种悲惨的事件；而当时吏治的腐败，人民衙门负屈无法申诉，于是就希望有伸张正义，打抱不平的英雄好汉出现，或者有秉公执法的清官“为民作主”。在农民起义连续不断的元代，把希望寄托在起义英雄身上，是更为现实的。因此，在民间流传已久的水浒英雄的起义故事，特别是像李逵那样革命性最强烈、爱憎最分明的英雄人物，更为人民所喜爱。

在“四人帮”借评《水浒》搞篡党夺权阴谋的时候，无论是古典的还是新编的水浒戏，统统被否定了。这里且不谈应该如何全面、完整、准确地理解毛主席历来评论《水浒》的精神。就“水浒戏”而论，它并不象长篇小说《水浒传》那样，描写农民起义产生、发展以至失败的整个过程，而是根据杂剧艺术的特点和现实生活的状况，着重描写起义英雄如何抑强扶弱、锄奸反霸、为民除害的正义行为，反映当时人民迫切的、局部的愿望。至于抗击官军，只作侧面描写，更无招降俘虏军官之类的情节。象关胜这样的人物，在“水浒戏”中都显得革命斗志昂扬，如他在《黄花峪》剧中上场时的定场诗：“梁山泊出名显姓，杀官军无人敢近。三十六结拜为兄，祖辈传大刀关胜。”各本水浒戏，根本不存在投降派的典型，也没有一条投降主义的路线，连“盼望朝廷招安”之类的字眼都不曾出现过。宋江在现存元杂剧中虽然不是主角，但是他仍不愧为农民起义的英雄，是受众头领和人民群众爱戴的领袖。凡是写宋江出场时的基本情节，几个剧本几乎完全一致。有几点值得指出的是：第一、他被发配江州经过梁山时，晁盖救他上山，就让他坐了第二把交椅，并未去江州，没有什么封建主义的忠孝观念。第二、晁盖三打祝家庄身亡，众兄弟拥戴他为梁山义军的最高领袖，没有屏晁盖、改“聚义厅”为“忠义堂”等事。第三、宋江领导的梁山义军声势浩大，威震四方，“聚三十六大伙，七十二小侠，半垓来小喽罗”，“声传宇宙，五千铁骑敢争先；名播华夷，三十六员英雄将。”第四、对绰号及时雨和顺天呼保义的解说是：“平日度量宽洪，但有不得已的英雄好汉，见了我时便助他些钱物。因此天下人都叫我及时雨。”顺天，并不是顺从封建朝廷的意志，而是顺应被压迫人民自然

要产生的均贫富等朴素的愿望，呼保义者，即“结识英雄辈”济困扶危也。用宋江和李逵的话说，他们所保的“义”就是：“有衣呵同穿着，有饭呵同吃，有马呵不刺刺大家同骑。”以及“路见不平，便拔刀相助”等正义行动。第五，聚义堂前杏黄旗上七个字，是“替天行道救生民”，这与“顺天呼保义”的含义是一致的，并不是替封建统治者推行反革命之道，它具有鲜明的革命性。

剧本中对宋江的直接描写不多，往往通过其他人物关系和戏剧冲突，表现出他作为一个义军领袖的胸怀和品格：强调严明的纪律和军令，赏罚分明，关心和爱护义军将士，拯救被压迫、被侮辱者，为人民报仇雪恨。他没有接受朝廷“招安”的思想，而是他派头领下山，去招安有心投奔梁山的衙役小吏。凡是捉拿上山的权豪势要或其他邪恶势力的代表人物，都是经宋江亲自审判，斩首号令的。

水浒戏思想倾向的积极意义，表现在解决矛盾的方法上，用的是革命手段。义军既不受封建“王法”所束缚，在为民除害、打击权豪势要与黑暗势力的斗争中，就破除了对封建朝廷的幻想，依靠的是革命的暴力。在《黄花峪》、《燕青博鱼》、《李逵负荆》、《黑旋风双献功》等剧中，这种思想倾向都得到充分的表现。《黄花峪》的矛盾冲突，很象《鲁斋郎》这类公案剧，写权豪势要蔡衙内强夺秀才刘庆甫的妻子，在梁山头领杨雄的救援指引下，刘庆甫奔上梁山向宋江告状。他对宋江的期望是：“怀揣万古千秋镜，照察含冤负屈人。”宋江先智激“性如烈火，直似弓弦”的李逵，深入蔡衙内的虎巢狼穴，从魔掌中救出刘妻；又令鲁智深巧妙地接应李逵，最后众头领下山，活捉蔡衙内，由宋江亲自判决，杀掉这个强夺良人妇女的权豪势要，使刘庆

甫夫妇破镜重圆。《燕青博鱼》中有权有势的花花太岁杨衙内，《李逵负荆》中假冒义军头领抢夺民女的流氓棍徒宋刚、鲁智恩，也都得到与蔡衙内同样的下场。这样为民除害，比清官根据“王法”替民作主，要切实得多，农民起义军成了被压迫者真正的青天。在元朝那样黑暗如漆、腥污如血的时代，象这类水游戏，对人民群众具有号召反抗压迫和鼓舞斗志的作用。

水游戏在塑造英雄形象方面，有一个显著特点，是善于通过比较简单的故事情节，描绘出英雄所生活的典型环境，在某一具有典型意义的斗争事件中，突现英雄性格的主要特征，从而表现义军“替天行道救生民”的主题。例如康进之《李逵负荆》中对李逵形象的塑造，就相当成功。

李逵这个粗豪鲁莽的英雄，却在山明水秀、洋溢着诗情画意的境界中出现。从他对梁山泊景物的赞美中，充分地表现出他对义军根据地的热爱，同时也显示了他那天真疏狂、爽朗明快的性格，把英雄人物的个性写得血肉丰满而又突出。他想进草桥店喝酒，又“只怕误了俺哥哥的将令”，这一心理独白，写出义军纪律的严格和他对宋江的尊敬。正因为如此，所以一旦听到有损义军声誉、危害人民利益的言语，就“怒气如雷”。即使是一向为他所敬爱的宋江，只要干了坏事，也要坚决斗争。从“大闹聚义堂”这一场激烈的戏剧冲突中，生动体现了起义英雄对人民群众的深厚感情，和光明磊落、坚持革命原则的崇高品质。虽然李逵的行动显得莽撞急躁，但他那种正直无私、嫉恶如仇、热爱人民、忠于革命的精神，却是可贵的。而当事实证明他错了，又敢于主动承认错误。从“负荆请罪”这一喜剧性的场面描写中，人们在这个黑黝黝的英雄身上，看到一颗纯真明亮的赤心。最后以李逵捉拿冒名作恶的

歹徒，将功折罪，宋江为他庆功告终。这样解决矛盾的办法也是合情合理的，使主题更加鲜明。而个性化的戏剧语言，具有强烈节奏感的曲辞，使李逵的形象更是活灵活现，虎虎有生气。

由于杂剧艺术形式的限制或作者世界观的局限性，水游戏在塑造英雄形象问题上也存在一些缺陷。一本由一人主唱，结果对义军领袖宋江的正面描写不多，性格得不到充分的展开，虽然也表现了首领的胸怀和风度，但是作为艺术典型，却不够丰满，有程式化的毛病。《黄花峪》继《西厢记》之后，打破一人主唱的体例，但它全剧只一本，在四折戏中，分别由杨雄、李逵、鲁智深主唱，作为文学剧本的艺术形象，似欠集中，不够鲜明突出。有的剧本在描写英雄的斗争时，缺乏明确的革命目的，而往往出于个人的恩仇。《三虎下山》写三个义军头领受了济州通判赵士谦夫人的笼络，结为兄弟姐妹，当她遇难时，三个头领争着报恩，下山去救她。这种超阶级的恩仇观念，对后来侠义小说的发展，有一定影响。

在水游戏中，作者主观上还不是自觉地把宋江、李逵、鲁智深等人作为农民革命的英雄来歌颂，多半是把起义英雄描绘为江湖好汉、绿林豪客予以赞赏，但是就其强烈的反抗精神来说，值得大加肯定。元朝法律规定：“妄撰词曲，意图犯上恶言”的，要处死刑，“乱制词曲，讥议他人”的，处流刑。在那样残酷的统治下，敢于把犯上作乱的“盗贼”，当作主持人间正义的豪杰来颂扬，是难能可贵的。水游戏的某些情节，为后来《水浒传》的作者所吸取；而在《水浒传》影响下产生的明清时代的水游戏，有个别剧本写了“招安”的结局，又当另作别论。